
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  Básnik, prozaik a scenárista Ján Navrátil pochádza zo 

Serede, kde sa narodil 13.5.1935. 

  Po maturite na gymnáziu v Galante študoval na Vysokej 

škole pedagogickej v Bratislave odbor slovenčina - nemčina. 

Učil na Základnej škole vo Vinohradoch, na Strednej 

poľnohospodársko-technickej škole v Šuranoch a na 

Gymnáziu v Galante. Od roku 1971 sa venuje literatúre a 

televíznej tvorbe. 

 Ján Navrátil vstúpil do detskej literatúry niekoľko rokov 

po nástupe feldekovskej skupiny. Jej nepriamy vplyv sa 

premietol do jeho tvorby v podobe vedomého literárneho 

experimentu. V poézii stavia na momente prekvapenia, 

pričom námety čerpá z poetizácie každodenného života. 

Zbierka básni Cestovanie s orangutanom je dobrodružnou 

výpravou do exotických častí sveta. Cítiť v nej ochotu smiať 

sa s dieťaťom, ochotu pristúpiť na vekovo primeranú hru. 

Tento princíp tvorivo reprodukoval aj v leporelových 

veršíkoch Medový súdok a Kúzelník s farbičkami. Za 

knižku Riekanky získal v roku 1989 Európsku cenu za detskú 

literatúru Pier Paolo Vergerio. Básnické experimentovanie 

doviedol v knižke Námorník na suchu k nonsensu a 

hyperbole. V knižke Diskotéka L. sa básnickým spôsobom 

približuje k životnému pocitu dnešného teenagera, k jeho 

intelektuálnemu a emotívnemu svetu. Pre túto vekovú 

kategóriu sú určené aj knižky básní Z hliny a rosy a Čiarky 

na dlani. V prozaickej tvorbe pre starších čitateľov v zbierke 

noviel Plachetnica Nonsens stavia na vnútomom monológu. 

Cez vonkajší sarkazmus a nekonformnosť preniká do vnútra 

mladého človeka, plného neistoty a túžby po lepšom a 

hodnotnejšom živote. V prózach o dospievaní Navrátil 

pokračuje knižkami Len srdce prvej veľkosti, Kto vidí na 

dno, Guľatá kocka. V knižke Klub Lucia sa dotýka  

problému narkománie. Dôležité miesto v Navrátilovej tvorbe 

zaujíma román pre mladších čitateľov Lampáš malého 

plavčíka, ktorý bol v roku 1982 zapísaný na Čestnú listinu 

IBBY a v roku 1981 získal Literámu cenu Janusza Korczaka. 

Príbeh chlapca, žijúceho so svojou rodinou na vlečnom člne 

plaviacom sa po Dunaji, je rozohraný na pozadí druhej 

svetovej vojny, ktorá vo vzťahu k autonómnemu 

chlapčenskému videniu vytvára vnútorný kontrast. Táto 

knižka patrí medzi najlepšie spomienkové prózy v slovenskej 

detskej literatúre. Okrem vlastivednej encyklopédie pre 

najmenších Pramienok napísal Navrátíl aj niekoľko 

rozprávkových knižiek. Narúša v nich princípy klasickej 

ľudovej rozprávky a zapája rozprávkových hrdinov do nových 

príbehov (Uzlík a Nitka). Ján Navrátil je tvorcom textov 

detskej televíznej pesničkovej relácie Zlatá brána, autorom 

divadelnej hry Kapitán Budzogáň a rozhlasovej hry 

Diskokráľ, programovo sa venuje televíznej tvorbe pre deti. 

V roku 1980 dostal Cenu Fraňa Kráľa.  

 

Láskou k slovu sa dieťa rovná básnikovi.  
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